

“双减”政策下小学语文作业设计讲究“四化”

高雅静

(景德镇市实验学校科研处 江西景德镇 333000)

摘要:在“双减”政策全面推进的背景下,义务教育阶段的教育教学已迎来了全新的发展机遇和改革机遇。语文作业是加深小学生学习记忆、巩固其知识体系的重要途径,需要语文教师进行科学设计。然而,当前许多小学语文教师不注重作业设计的“质”,仅布置大“量”的作业,导致小学生的学习负担过重,缺失参与语文学习活动的热情。对此,小学语文教师须注重转变自身教育理念,基于“双减”改革作业形式,讲究作业设计的层次化、理性化、精简化以及多元化,以此缓解小学生的语文学习压力。本文立足“双减”政策背景,分析了小学语文作业设计的“四化”,以期为小学教育人员提供借鉴。

关键词:“四化” 小学语文 “双减”政策 优势 作业设计

中图分类号:G622.0 **文献标识码:**A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.44.014

受教育改革浪潮的影响,国务院办公厅及中共中央办公厅结合时代发展、教育趋势,出台了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,简称“双减”政策。该政策中明确提出须充分发挥学校在育人方面的主阵地作用,采取行之有效的手段减轻学生课业负担,发挥其主体作用。因此,小学语文教育人员应顺应教育趋势,全方面贯彻“双减”,遵循小学生的发展规律,结合其多样化的需求设计作业,寓教于乐,使小学生在轻松、愉悦的氛围中完成作业,掌握语文知识,完善自身核心素养,从而达到小学生健康发展的目标。

一、“双减”政策下小学语文作业设计优势

(一) 减轻学业负担

在“双减”政策全面持续深入的背景下,科学设计小学语文作业,能最大化减轻其学业负担,有效增添学生课外活动的参与时间,促进小学生个性化成长及综合发展。同时,“双减”政策要求小学语文教师减少学生作业总量,提高作业的质量。这不仅能充分激起小学生完成作业的兴趣,还能在一定程度上优化语文课堂的质量,确保小学生今后的综合发展。另外,作为小学语文课程内容的有益补充、有效延伸,合理、趣味的语文作业能帮助学生将理论知识、实践内容相结合,便于学生更深入地理解所学知识,进一步提升作业育人成效。

(二) 提高教师素养

传统小学语文教学期间,多数教师较为关注教学进度、教学任务是否能按时完成,在作业设计环节不重视小学生的

学习需求,未突出小学生的主体地位,导致学生缺少完成作业的动力,学习负担日益加重。而“双减”政策的落实要求教师发挥学生学习的主观能动性,了解学生的学习兴趣、学习需求,并根据学生实际状况设计作业内容。这既打破了传统作业形式的单一、枯燥,也能转变语文教师落实的教学观念,使教师站在学生视角调整作业、优化作业,促进小学语文教育改革的顺利实行^[1]。

(三) 改革作业形式

语文作业对强化小学生的理论联系实际能力、深化学生知识理解起着无可替代的作用。传统小学语文作业设计观念已不适应当前教育教学的要求,若想提升小学生的语文综合素养,教师须及时贯彻“双减”政策,以优化作业形式为目标,采取趣味性的教学手段激起学生完成作业的积极性,逐步提高小学生的语文实践能力,丰富其思想情感,实现综合发展。另外,立足“双减”政策优化小学语文作业设计环节,有利于增强小学生的合作探究意识,为学生提供更加广阔的学习空间、发展空间,保障学生学习能力、思维能力的进步。

二、“双减”政策下小学语文作业设计原则

(一) 差异性

在小学语文作业设计环节,为充分发挥“双减”政策的育人作用和优势作用,小学语文教师应严格遵循差异性原则。由于小学生的学习状况不尽相同,若教师布置统一的作业内容,极易影响学习能力强的学生思维发展,或导致学习能力弱的学生出现畏难心理。因此,若想有效减轻小学生的作业

负担，教师须关注小学生的差异，根据学生不同之处制订针对性的作业方案，以此提升作业设计的有效性。

（二）实践性

在“双减”政策下设计小学语文作业设计时，教师须注重作业的实践性要求。语文学科具备枯燥性较强的特点，许多学生在学习中都会出现注意力不集中的现象，导致语文教学效果不佳，学生无法顺利完成作业。而将实践性的元素渗透到语文作业，不仅能增强作业的趣味性，激起学生探究作业的热情，也能优化作业设计质量，缓解学生的学习压力，进一步提高小学生语文素养^[2]。

（三）人文性

语文课程本身便极具人文性，因而在作业设计中遵循人文性的原则，既符合学生成长需求，也能有效提升作业设计质量。“双减”政策强调以学生为本，所以教师应根据学生的学习需求设计语文作业，逐步提升学生的学习能力和学习兴趣。小学阶段的学生正处于养成性格和心智发展的重要阶段，若教师布置大量的作业，很可能会导致学生学习压力过重，影响其个性化成长。为此，小学语文教师应基于“双减”，改革学生被动学习的现象，通过为学生提供充足的自主学习机会，减轻其课业负担，满足教育发展需求，从而达到事半功倍的作业育人成效。

（四）自主性

自主学习是小学生学习语文知识应具备的学习能力，对小学生未来的成长有着不可忽略的作用。在小学语文作业设计环节，教师应全面贯彻“双减”政策，遵循小学生的发展规律布置自主性强的作业，使学生在自主学习、探究的过程中提高自身学习能力、探究意识，有效发展学生的学习思维。同时，教师也可引导学生自己决定课后作业的形式、内容，帮助学生正确认知自身的学习能力、认知能力，养成良好的作业完成习惯，推进小学语文作业改革的顺利实行^[3]。

三、“双减”政策下小学语文作业设计的“四化”

（一）设计精简作业

在“双减”政策下，语文教师应重视作业设计的精简化，转变传统“题海战术”的作业布置形式，以实践性、自主性的作业激起小学生的兴趣，避免作业超额和超量。语文作业的精简化主要是指教师根据小学生的学习情况、实际教学状况等，适当优化作业布置环节，给予学生充足的时间进行自主思考，以此加深小学生的学习记忆，促进作业质量进一步

提高。首先，设计实践性作业。实践性作业的科学设计，既能实现语文作业精简的目的，也能增强小学生探知语文知识的动力，使学生全身心投入课堂，在完成作业的过程提升自身核心素养。以部编版《四季》为例，该节课程的目标是让学生流利、准确地朗读文章，掌握不同季节的特征。在教学期间，语文教师可先借助多媒体设备给学生播放不同季节的图画，吸引学生的注意力，然后询问学生最喜欢哪些季节、知不知道现在处于什么季节等，以问题的形式启发学生思考。当学生回答季节后，语文教师可给其布置“收集具备季节特色的生活事物，如秋天的落叶、冬天的冰雕等，并说出季节的特点”课后作业。该种实践性作业不仅减轻了小学生的学习压力，也能加深学生对季节的印象，提高作业设计的效果。其次，设计自主性作业。在“双减”下，小学语文教师要重视减轻学生作业总量，引导学生自主学习和完成作业，使其能养成正确的语文学习习惯，满足学生的实际成长需求。以部编版《落花生》为例，在作业设计环节，语文教师可先提出具备引导意义的问题，如“同学们，通过学习文章，我们了解了做人不应该只图虚名，而是应学习花生默默奉献的精神品质，那么为了更好地掌握课文写作形式、语言表达方法，你觉得应设计出什么样的课后作业呢？”，以启发性问题的形式给予学生自主设计作业的机会，尊重学生的主体地位，使其能根据自身学习状况设计符合自己的语文作业，进而实现作业精简化的目标。

（二）布置分层作业

层次化作业是“双减”政策下优化小学语文作业的有效举措。作业层次化通常是指坚持因材施教的原则，根据学生实际状况增加或降低作业布置的难度，使每个学生皆能在规定时间中保量、保质地完成语文作业。因此，小学语文教师应立足“双减”，适当布置层次化的语文作业，逐步减轻小学生的学业负担，促进小学生的语文核心素养得以完善。以部编版《精彩极了和糟糕透了》为例，该节课程的目标是帮助学生理解谨慎、腼腆、歧途、誊写的含义，并能感悟到父母对“我”的爱。在教学中，语文教师可给学习基础差、缺少自主学习意识的学困生布置“流利朗读文章，尝试背诵自己较为喜欢的段落，并说出喜欢原因”课堂作业；给学习基础良好、学习能力一般的中等生布置“明白父母对‘我’的帮助与关爱，客观、正确地看待批评与赞扬的评价”课堂作业；给学习能力强、学习成绩优异的优等生布置“联系自己

的实际生活，谈谈父母对自己的关爱，并根据文章写作手法进行写作”课堂作业。该种层次化的语文作业不仅能提高作业质量，满足学生的发展规律，还能强化小学生的认知能力，提升其学习语文的热情。另外，小学生的学习能力、语文素养都在循序渐进地发展与成长，因而教师在作业布置环节，既要结合“双减”政策分层作业，也要遵循学生的成长规律丰富作业形式，减轻学生的作业量，避免学生出现对语文学科的抵触、畏难心理，打破传统教学的局限性，确保学生的综合发展^[4]。

（三）多元作业形式

在“双减”政策下，小学语文教师须重视作业设计的特色化与多样化，将语文作业与小学生的生活实际进行联系，使学生能真切体会到语文学科的魅力。首先，生活化作业。对于小学生而言，语文学科是乏味又枯燥的，若教师一味让学生背诵或默写诗词，会导致学生丧失学习热情。而通过布置生活化的作业，改革作业形式，全面落实“双减”，不仅能够帮助学生更好地理解语文知识，也能有效减轻小学生的作业负担。为此，小学语文教师须基于学生视角，围绕教学主题设计生活化的语文作业，加强语文知识与学生生活的联系，以此确保作业设计的功效。以部编版《慈母情深》为例，在教学完本节课后，语文教师可以“感恩母亲”为作业主题，给学生布置“帮助妈妈做饭、扫地、刷碗”的生活化作业，学生在完成作业的过程中能体会到妈妈日常的辛苦，及其对自己不求回报的奉献，继而形成尊敬父母、孝敬长辈的品质。同时，语文教师还应结合文章内容引导学生观察实际生活，循序渐进地加深学生学习印象。如在学习《松鼠》时，教师便可布置“寻找生活中的松鼠，观察它有哪些特点”生活作业，让学生了解语文知识和生活的紧密联系，进一步提升课程教学效果。其次，开放性作业。传统小学语文作业形式较为单一，难以激起小学生语言表达的动力。对此，小学语文教师应及时创新语文作业，为学生布置更加开放、多样的语文作业，加强培养小学生的思维能力、信息整理能力以及辨析能力，促进其语文核心素养得以完善。以部编版《景阳冈》为例，在教学后，语文教师可根据学生学习状况设计出“阅读水浒传原著中描写武松的章节，总结出武松人物形象的特点，并说出自身的看法”开放性作业，以多样化的作业形式强化小学生的学习能力，提升语文作业设计的质量。

（四）注重作业理性化

在“双减”下，为减轻小学生的作业负担，小学语文教师应科学规划学生的作息时间，注重作业的理性化设计，加强与学生家长的沟通交流，从多个方面贯彻“双减”政策。家庭是小学生学习与生活的重要场所，语文教师所布置的课后作业多数需要学生在家中完成，因而良好的家庭学习氛围十分重要。若学生家长未领会“双减”政策的内涵，认为学生作业量过少而增加一些校外培训作业，仍无法达到“双减”的目的。对此，小学语文教师应及时加强与学生家长的交流互动，向家长传输正确的“双减”概念，使家长能配合教师科学规划孩子的作业时间，提升学生作业完成效率的同时，实现作业理性化的目标。另外，语文教师不仅要减少学生作业的数量，还须注重转变自身的教育理念，在课堂中主动与学生进行互动交流，尽可能地引导学生在课堂完成作业，避免学生的作业压力过重，以此达到事半功倍的语文教育成效^[5]。

结语

综上所述，基于“双减”政策科学设计小学语文作业，既能减轻小学生的学业负担，增强小学生探知语文知识的热情，也能避免传统课堂的乏味，提高语文教师的素养。因此，小学语文教育人员须遵循自主性、人文性、实践性、差异性的原则贯彻“双减”政策，注重作业设计的精简化、多元化、理性化、分层化，使作业设计能充分满足小学生个性需求，有效优化语文作业质量，缓解学生作业压力，以此实现完善小学生语文综合素养的目标。

参考文献

- [1] 殷秀建. “双减”政策下小学语文作业设计优化策略[J]. 家长, 2022 (20): 102-104.
- [2] 赵钦花. “双减”政策背景下的小学语文作业创新设计[J]. 教师, 2022 (09): 39-41.
- [3] 陈敢. 探究落实“双减”政策下的小学语文作业设计[J]. 教育文汇, 2022 (02): 44-46.
- [4] 尚雨欣. 基于“双减”政策下小学语文作业设计的对策分析[J]. 文教资料, 2022 (01): 129-132.
- [5] 刘书沅. “双减”政策下小学语文作业有效性的提升策略[J]. 散文百家(新语文活页), 2021 (11): 145-147.

作者简介

高雅静 (1978.11—)，女，汉族，籍贯：江西景德镇，景德镇市实验学校科研处副主任，从事小学语文教学研究。